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一、调查的背景和目的

为了使以就业为导向的高职院校的学生的语文应

用能力能够得到相应的提升，就必须要了解当前市场

对于高职毕业生的语文应用能力的要求。因此，有必

要对企业展开调查，了解企业对高职毕业生语文应用

能力的评价。

近几年，社会越来越重视大学语文课程的开设，

企业也希望高职院校毕业生的语文应用水平能够有所

提升。但是实际上，高职院校的大学语文课程的有效

性并没有得到相应的提升。尤其是在理工类院校中，

大学语文课程甚至还处于一种被边缘化的尴尬处境

中，而这主要是因为理工类的院校更加忽视大学语文

课程的开展，所以理工类院校的学生也很难意识到大

学语文课程的重要性。但是，随着当前社会和企业对

高职毕业生的语文应用能力的要求在逐渐提升，毕业

生必须要具备一定的语文应用能力，并借助语文应用

能力的提升，增强自己的就业竞争力。而为了能够有

效地展现大学语文课程的价值，就应该以就业作为导

向，结合大学语文课程教学的开展和高职院校的人才

培养目标，使大学生能够满足社会对其语文应用能力

的要求。而当下高职院校语文课程建设的主要目标是

使大学语文课程能够更加贴合社会的需求，并且使大

学生的语文应用能力能够得到提升。为了了解当前高

职院校大学语文课程的开设现状以及企业对于高职院

校毕业生的语文应用能力的满意度，我们选择了60家

企业作为调查对象，采用问卷和访谈的方式进行抽样

调查，共收回有效问卷58份。

二、调查结果分析

（一）高职生语文应用能力重要性分析

就现阶段而言，虽然国家教育部门一直强调要

重视大学语文课程的建设，但是实际上有很多高职院

校并没有对大学语文课程的教学有效性给予应有的重

视，甚至在高职院校中开设大学语文课程的意义，仍

然在受着质疑。在这次调查中发现，接受调查的企业

都认为高职院校的学生必须要掌握相应的语文应用能

力，语文应用能力是高职院校毕业生就业竞争力的一

部分。且有81.21%的企业认为在工作中，语文应用能

力就是最重要的职业能力之一，学生的语文应用能力

能够有效地提升工作的效率，并且能够使工作的进展

更加顺利。而有96.45%的企业认为语文应用能力不仅

仅是毕业生的职业能力之一，同时也会影响到毕业生

的职业发展，在毕业生的职业生涯中占据着非常重要

的地位。而有99.54%的企业更加倾向于录用语文应用

能力更强的毕业生。在这其中有80.54%的企业认为语

文应用能力更强的毕业生相比于语文应用能力薄弱的

毕业生而言，升职速度更快。这主要是因为语言应用

能力在一定程度上也代表了学生的语言表达能力，擅

长表达的毕业生的升职速度更快。而有将近52.43%

的企业认为，毕业生的语文能力在工作中的重要性要

大于毕业生的专业知识水平。而在调查企业对于高职

院校学生的语文应用能力的要求方面可以看到，有

31.54%的企业会明文规定员工需要具备语文应用能

力，36.16%的企业会对高职院校学生的语文应用能力

有所要求，24.73%的企业则希望高职院校的学生能够

具备一定的语文应用能力。

将语文应用能力分为四个部分：听、说、读、

写。可以发现“说”的能力在企业的眼中是最重要

的，因为“说”指的就是表达能力，有49.92%的企业

最注重学生的表达能力。除此之外，有43.38%的企业

认为“写”的能力最重要，从这里可以看出，无论是

“说”或是“写”，语文应用能力在毕业生的职业发

展过程中，都占据了非常重要的位置。而除了“说”

和“写”之外，学生的文学素养、文化水平，“读”

和“听”的能力也受到了企业的重视，有95.13%的企

业认为高职院校有必要重视对学生的语文应用能力的

提升，并且开展更加有效的大学语文课程教学，提高

学生的职业能力。

（二）毕业生语文能力情况

大部分的高职院校毕业生都认为自己具备一定

的语文应用能力，但是只有小部分企业认可毕业生具
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备一定的语文应用能力。在调查中显示，有46.77%

的企业认为毕业生缺乏一定的语文应用能力，而还有

19.13%的企业认为毕业生的语文应用能力非常糟糕，

真正认为毕业生的语文应用能力能够适应企业工作需

求的企业只有8.11%。而在企业对高职院校毕业生的语

文应用能力的印象中，对毕业生的口头表达能力印象

最差。因为有53.12%的企业认为毕业生缺乏相应的语

言表达能力，而只有2.13%的企业认为毕业生具备一定

的语言表达能力。而评估毕业生是否具备相应的语言

表达能力，主要看毕业生在叙述或是对话时，主题是

否明确、是否有条理，表达是否清晰简洁，交流是否

顺畅。在这些方面，有48.72%的企业认为高职院校的

毕业生主要是语言表达不够清晰，还有26.44%的企业

认为是毕业生的表达不够简洁。

而在书面表达能力方面，企业对于毕业生的印象

则更加糟糕。有不少企业都反映大部分的毕业生在刚

毕业时都不具备相应的书面表达能力，需要在岗位上

经过一段时间的锻炼后，才能够适应工作中的书面表

达要求。在调查数据中显示，只有2.3%的企业认为毕

业生具备良好的书面表达能力，却有42.6%的企业认为

毕业生的书面表达能力还需要提升。而在书面表达方

面，毕业生主要存在的问题是表达主题不够明确、叙

事逻辑混乱、思维不够清晰、格式不正确等。

（三）企业对毕业生语文能力的要求

在对企业展开的关于高职院校毕业生的语文应用

能力的调查中发现，大部分的企业最重视的并不是毕

业生的专业知识水平，而是毕业生的口头表达能力和

书面表达能力，因为口头表达能力和书面表达能力是

毕业生的职业能力中非常重要的一部分。在调查中甚

至有94.3%的企业认为口头表达能力是毕业生所必须

要具备的能力之一，还有86.32%的企业认为书面表

达能力是毕业生所必须具备的能力之一。从这里也可

以体现出，当前企业对于人才的素质素养有着更高的

要求。为了满足这个要求，高职院校有必要重视大学

语文课程的开设，需要对高职院校学生的语文应用能

力进行培养，积极开展书面表达和口语表达方面的培

训，使毕业生在毕业前就能够具备相应的职业能力，

这样有利于毕业生找到更加称心如意的工作，并且在

更短的时间内上岗，提升工作的效率。

三、提升就业导向下高职院校毕业生语文应用能

力的策略

（一）深入认识提高学生语文应用能力的重要性

语文应用能力是毕业生所必须要具备的能力之

一，因此，高职院校应该重视对学生的语文应用能力

的培养，而不应该使大学语文课程在高职院校教育体

系中逐渐边缘化。正因为当前的大学语文教育教学中

存在一定的问题，所以更应该加强对大学语文教育教

学的改革，重视大学语文的教育地位，深入认识提高

学生的语文应用能力的重要性。

（二）确立大学语文课程的技能定位

高职院校应该重新确定大学语文课程的技能定

位。在传统的大学语文课程中，大学语文主要是为提

升学生的文化知识水平而服务。在当前，根据市场和

企业的需求，大学语文课程需要将文化定位和技能定

位相结合，使高职院校的学生不仅能够具备一定的文

化知识水平，同时也能够具备相应的语文应用能力。

（三）提高语文教学的针对性

由于高职院校分配给大学语文课程的课时有限，

所以，大学语文课程需要在有限的课时内满足学生的

语文知识水平提升的需求，也要满足学生的职业发展

的需求，而这就要求学校必须要深入了解企业对学生

的语文应用能力的要求，并且确定大学语文课程的定

位，使大学语文教学具有针对性。

（四）加强实践教学

语文应用能力是学生职业能力的一部分，开展

语文能力训练能够有效提升学生的语文应用能力。所

以，有必要改变当前的语文教学模式，避免出现重理

论轻实践的情况。应该将语文理论教学与实践教学相

结合，改进大学语文课程的实践教学模式。

四、结语

总而言之，在关于以就业作为导向的高职院校毕

业生语文应用能力的调查中，全面地展现了企业对于

高职院校毕业生的语文应用能力的需求，体现出了在

高职院校中开展大学语文教学的重要性。因此，有必

要通过加强实践教学，以及提升语文教学的针对性，

推动高职院校大学语文课程教学的改革发展，使其教

学有效性能够得到提升，使学生具备更强的就业竞争

力。
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